

进口冷链食品为何屡次成为疫情风险点？

新华社“新华视点”记者 栗雅婷 张宇琪 张旭东 张建新

11月7日至11日，天津接连查出冷链从业者感染新冠肺炎，冷链食品外包装也被检出新冠病毒。此前，大连、青岛等地的局部疫情也均与进口冷链食品有关。

国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制9日向全国印发《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》，要求在进口冷链食品首次与我境内人员接触前，实施预防性全面消毒处理。海关、交通、卫生、市场监管等各部门各司其职。

多地进口冷链食品外包装检出新冠病毒

7日，天津接到山东省德州市通报，经天津入境的德国进口猪前肘外包装标本新冠病毒核酸检测呈阳性。同一天，天津又接到山西省太原市通报，当地某企业经天津入境的印度进口冻带鱼外包装标本新冠病毒核酸检测呈阳性。

7日18时至8日8时，天津市新增本地新冠肺炎确诊病例1例，系天津海联冷冻食品有限责任公司装卸工人；

10日，天津又增1名无症状感染者，系天津滨海新区东疆港一名冷链从业人员；

11日，天津1名新冠肺炎无症状感染者确诊，系海联冷库关联人员；同日，天津市一水产批发店的1份大白目鱼外包装涂抹样本核酸检测结果呈阳性。

短短几天时间，天津出现的病例均与冷链相关。事实上，今年6月以来，全国多地局部疫情源头也都指向冷链，进口三文鱼、厄瓜多尔冷冻南美白虾等冷链产品也屡次被检出携带新冠病毒。

9月下旬，青岛港曾装卸过冷冻海鲜的2名工人感染新冠病毒。中国疾病预防控制中心在对青岛新冠肺炎疫情溯源调查过程中，从青岛港工人搬运的进口冷冻鳕鱼的外包装阳性样本中检测分离到活病毒。这是国际上首次在冷链食品外包装上分离到新冠病毒，并证实接触新冠病毒污染的外包装可

导致感染。

冷链为何潜藏风险大？

记者调查发现，冷链屡次成为疫情风险点有多种原因。

首先，新冠肺炎病毒耐低温的特性使其在冷链食品表面更易存活。天津市卫生健康委副主任、天津市疾控中心主任顾清介绍，此前研究证实新冠病毒在零下二十摄氏度的条件下仍可存活，冷库环境温度较低，适合病毒长期存活。

其次，各地在进行进口冷链疫情防控工作时，虽然会结合全球疫情最新形势全面收集信息，科学确定抽检商品种类和批次，但进口冷链食品数量多，抽检难以发现所有病毒。

记者在多地调查发现，受封存场地、检测能力、消毒设施、人员配备等因素限制，难以做到对所有批次取样检测。

此次涉事的天津海联冷冻食品有限责任公司冷库面积7500平方米左右，最大仓储量约1200吨。公司总经理张彦起表示，公司按照国家有关规定和要求进行防疫，但此前没有强制规定冷库企业对货品全面消杀。

首农(天津)供应链管理有限公司主要提供进出口商品的仓储、分拨和配货服务。公司副总经理郝学志介绍，在此次天津疫情发生之前，公司就要求凡是进入库区的人员都必须提供7日内核酸检测阴性证明，还会对所有出库货物外包装进行消杀，防止病毒传播。

郝学志也坦言：“每一个环节都可能出现疫情传播，我们无法判断病毒潜藏在外包装、内包装还是食品本身，全部检测的背后是巨大的人力成本与时间成本。”

此外，装卸环节成为防疫的难点之一。记者在北方某港口看到，进口的冷冻集装箱货物进入冷库时，各类冻品需要装卸工人一件件手工掏箱，然后再用叉车转移至冷库中储存。

记者在华东某港口采访了解到，许多地区装卸冷冻海产品的工艺落后，由于冷冻海产品多是件杂货，必须由港口装卸工人下到船舱，将货物一件件搬到网兜，再由吊机吊下船。

冷链防疫还需协同作战、人物共防

业内人士表示，按照《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》要求，在进口冷链食品首次与我境内人员接触前实施预防性全面消毒处理，可以从源头上最大程度降低新冠病毒通过进口冷链食品输入风险。

国内冻品和水产进口供应链服务平台优合集团天津分公司总经理王丽表示，进口冻品的消毒处理工作应避免降低口岸通关效率，造成货物积压滞港。她认为，进口冻品在进入冷库、未流通至市场之前是进行货物消杀的较好时机，而且各流程应避免重复消毒。同时应注意保护货品外包装，避免二次污染。

一些码头管理人员和工人建议，相关部门应组织科技人员联合攻关，对冷链食品装卸装备进行升级换代，最大限度减少人员接触风险。同时推广使用紫外线灯，对冻品进行不拆包装照射，最大限度地用现代科技提升疫情防控水平。

天津市卫生健康委新闻发言人何鹏表示，针对冷链食品导致的疫情传播，必须始终坚持人物共防策略，如果源头管控工作存在疏漏，就会增加疫情局部传播的风险，增大防控成本。

何鹏建议，冷链相关从业人员要增强个人防护意识，避免皮肤直接接触可能被污染的冷链食品。装卸工人在装卸来自有疫情发生地区的进口冷链食品时，务必全程规范戴好口罩，避免货物紧贴面部、手触摸口鼻。穿戴多个防护用品时，务必确保防护口罩最后摘除。

顾清建议，消费者不要采购没有明确来源信息的冷链食品。选购冷链食品时，应正确佩戴口罩，避免徒手接触食品表面；购物后及时用肥皂或洗手液清洗双手，洗手前，双手不碰触口、鼻、眼等部位。

(新华社天津11月12日电)

美丽产业

11月上旬，华蓥市华龙街道举办以“脱贫攻坚”为主题的菊花展，展出“菊英灿烂”、“秋韵雅菊”等近20组菊花景观，吸引人们前来赏菊游玩。

近年来，华蓥市把发展“精品农业”、“美丽产业”作为山区群众持续稳定增收的重要内容，因地制宜在多个乡镇、街道发展起菊花、兰花、海棠、紫薇、玫瑰等种植产业，助力脱贫攻坚和乡村振兴。

11月12日，参观者在四川省华蓥市华龙街道柏木山村君兰天下生态园的菊花展上赏菊游玩。

新华社发(邱海鹰摄)



丰富教学方法 深化小学道德法治教育

索朗德吉

习近平总书记指出：“人生的扣子从一开始就要扣好。”小学阶段是学生道德法治教育的启蒙阶段，学生通过参与知识学习过程，能够塑造正确的思想观念。所以，小学教师在组织课堂教学过程中，要把道德法治教育有机融入知识讲授，不仅要深入解读教材内容，还要把教学思想进行融会贯通，帮助学生在知识学习中对自身的道德品质进行培养。

丰富教学手段，充分调动学生学习积极性

在教学过程中，道德法治教师要通过对小学生的注意力进行吸引，来增强学生的课堂学习参与度。而要吸引学生的注意力，教师可以在教学过程中对教学方法和教学手段进行不断丰富，转变自身教学手段。因为传统的教学过程中，教师照本宣科地对课本进行讲授的时候，学生的学习兴趣往往不容易被激发出来，所以教师可以在教学过程中通过多媒体、视频教学，以此来对学生的课堂参与积极性进行调动，进一步加强道德法治教育，小学道德法治课的教材和其他学科相比具有自身的特征，就

联系生活实际，对课堂教学内容进行丰富

小学教师在组织课堂教学过程中，要积极采用多元化的教育手段，有效地在课堂教学过程中对学生感染，不要仅仅依靠课本知识来引导学生对知识进行学习，更应该注重对学生进行课外辅导，联系学生的生活环境，以此把教材内容生活化、情景化，这样就能够方便学生对知识进行轻松地学习。同时在这个过程中，要引入德育教育，让学生能够通过课堂学习对思想品德的意义、价值、内容进行深入地理解，从而对自身的品德进行主动塑造。

例如，学生们在对《保护环境》这一课进行学习的过程中，教师可以播放有关纪录片或影片，学生观看之后，就能够对环境污染的危害形成深刻印象，这时教师再引入课本知识教学，让学生熟练地掌握课堂内容。同时，教师在适当的环节引导学生对自己生活中的环境问题思考，让学生回想自己是否有过污染环境的行为，并思考如何减轻生活中的环境污染问题。学生在这样的理论知识学习中，就能够很好地完成思想观念塑造，教师也能很好地完成高效育人的课堂教学任务。

结合实际活动，对学生创造力进行培养

在现阶段小学道德法治教学的过程中，部分教师只是依据课本内容来对学生进行知识的传授，并不能够真正地帮助学生树立正确的思想观念，因此，教师在组织课堂教学的过程中，还要注意有机地把思想道德法治课和实践活动结合起来。在这个过程中，教师要注意的是课堂教学并不只是简单地传授书本知识，还要在实践的过程中对学生的能力进行培养，让学生

可以在获取知识的同时，提升自身能力。

比如，教师在教学过程中，不应只是拘泥于应试教育思维模式，可以利用对话、讨论、辩论等方法来帮助学生对自己的看法进行阐述，着重培养学生的想象力、创造力和实践能力。举个例子来说，教师可以在课堂教学的过程中，对“小发明、小创造”的活动进行组织，学生在这个过程中可以充分地开发自己的想象力，通过双手制作火箭、卫星等模型物品，教师可以适当对学生进行点拨，激发学生为祖国自豪的朴素情感，把爱党爱国思想春风化雨般植入学生心灵，进而让学生树立正确的祖国观、人生观、价值观、世界观。

小学生正处于形成人生观和世界观的重要时期，对学生进行良好的思想道德教育，无论是对他们的自身发展，还是对良好社会风气的形成，都具有非常重要的意义。总之，小学教师在组织课堂教学的过程中，首先要深化对小学道德法治教学重要意义的认识，细致查找和发现目前教学过程中存在的问题，设置一些有针对性的解决方案，高效地完成小学思想品德、道德法治教育。除此之外，教师还要不断提升自身教学水平，不断丰富教学方法和教学手段，把思想道德法治课和实践活动进行有机结合，让学生能够主动地投入到学习知识的过程中去，更好地激发学生的学习积极性、课堂参与性和教育获得感，促进小学道德法治教学不断深入。

(作者单位：林芝市第二小学)

纪念中国人民志愿军 抗美援朝出国作战70周年

“总书记真的给我们回信了！”在四川省革命伤残军人休养院，涂伯毅说起收到习近平总书记给四川省革命伤残军人休养院全体同志的回信，仍然非常激动。

四川省革命伤残军人休养院始建于1951年，先后集中供养了2800多名伤残军人，其中参加抗美援朝战争的约2200人。目前在院休养的抗美援朝老战士共19位，其中一级伤残5人，涂伯毅就是其中之一。

在抗美援朝第四次战役中，涂伯毅被敌军投下的凝固汽油弹烧伤致残。前后经历过8次整容手术，但战争依然在他身上留下了永远无法修复的伤害——全身大面积烧伤、双手手指不能屈伸、面部严重毁容，被评定为一级伤残……

“在战场上，美军装备领先太多了，他们有绝对的制空权。志愿军渡江入朝时，也被美军飞机百般袭扰。”涂伯毅说。

1950年10月，涂伯毅奉命随部队跨过鸭绿江入朝参战。

“我们只能半夜过，趁着夜色的掩护。”涂伯毅说，通往朝鲜的桥梁早就炸断了，过江的“桥”是老百姓用渔船并排排在一起，再在上面铺上厚木板临时搭起来的。

在中朝边境集安市的鸭绿江畔，每天天一擦黑，渔船就渐渐汇聚起来，并排、搭桥、渡江……中间过车，两边走人，一边渡江还要一边警惕美军的飞机侦察。

到了第二天凌晨三四点，木板卸掉，渔船拉着木板分散开，各自开走。

“老百姓真的了不得，那么多船，短短的时间，就在江上给你变戏法似的变出桥来。”涂伯毅回忆道，“没有老百姓给我们做后盾，我们不可能取得胜利。”

抗美援朝战争时期，中国人民志愿军在朝鲜严格遵守三大纪律，保持优良传统。

一天，涂伯毅和战友帮朝鲜老百姓挑水时，一位朝鲜老婆婆把自己家的泡菜拿出来给他们吃。因语言不通，战士们只能摆手说纪律不允许。老婆婆误以为大家不吃是因为害怕有毒，急得自己抓起来就吃。后来翻译来村里，跟老婆婆解释，老婆婆听后感动地说：“我活了80多岁，从来没见过这么好的部队。”

1956年，涂伯毅来到四川省革命伤残军人休养院。正值青春年华却变得面目全非，一度让他失去生活的信心。在战友的鼓舞和工作人员的开导下，他渐渐重拾生活的信心，投身到休养院的各项活动中，还成为爱国主义教育基地接待组的主要成员，在四川荣军博物馆、中小学校，涂伯毅继续坚守着自己的新阵地。

涂伯毅告诉记者，给总书记写信的想法，是在今年疫情刚刚开始的时候萌生的。“几位老战友都觉得，党和国家太不容易了，要向总书记汇报自己的思想和生活。”

这封信从年初写到9月，数易其稿。“作为伤残军人，我们现在的的生活、医疗条件比以往任何时候都要好。”满怀激动，涂伯毅用因伤变形的手，一笔一画写出伤残军人的感恩之心。

涂伯毅说，我们虽然在战争中负了伤，但是总书记和党中央始终记得我们、关心我们，大家怀有感恩的心，要把革命伤残军人休养院变成爱国主义的火炬，报党的恩、报国家的恩、报人民的恩。

经常有人来四川荣军博物馆参观，涂伯毅习惯每天身着军装给他们讲战争历史、讲党的教育，周末也不休息。

“我是一位革命军人，虽然现在岁数大了，但还是要尽自己所能发挥余热，只要对党、对祖国、对人民有益的事情，我都愿意去做。”涂伯毅说。

(新华社成都11月10日电)

(紧接第一版)中国奉行独立自主的和平外交政策，始终不渝走和平发展道路。中方呼吁各国维护国际法和国际关系基本准则，根据事情的是非曲直决定自己的立场，摒弃意识形态偏见和对立。中国和法国同为联合国安理会常任理事国。中国愿同法国在内的各国加强沟通和协调，为推动政治解决国际和地区

问题、维护世界和平稳定作出积极贡献。

习近平最后强调，大道之行，天下为公。和平与发展是时代主题，也是不可抗拒的历史潮流。面对人类面临的挑战，世界各国应该加强团结而不是制造隔阂、推进合作而不是挑起冲突，携手共建人类命运共同体，造福世界各国人民。

努力建设更高水平的平安西藏

(上接第一版)

吴英杰充分肯定了近年来我区平安西藏建设取得的成绩，深刻分析了存在的薄弱环节，强调要进一步提高政治站位，深化认识、高度重视，牢固树立总体国家安全观，以防患于未然为原则做工作，以防止出大事打基础做准备，以敢于担当落实责任为标准看干部，把维护稳定作为平安西藏建设的重点，牢牢掌握反分裂斗争主动权，推动“要我平安”向“我要平安”转变，确保大中小事不出。要坚持办好自己的事，认真落实区委既定部署，扎实做好平安西藏建设各项工作，进一步强化意识形态领域安全，防控网络安全风险，推进市域社会治理现代化，深化扫黑除恶专项斗争，加强公共安全管理，深入开展矛盾纠纷排查化解，确保边防巩固和边境安全，营造和谐稳定的社会环境，不断增强群众的获得感幸福感安全感。要加大科技创新应用推广力度，推动大数据、云计算、人工智能、区块链等现代科技与平安西藏建设深度融合，不断增强平安西藏建设技防能力，提高全区治理体系和治理能力现代化水平。要加强法治建设，深入开展“七五”普法教育，为平安西藏建设提供法治保障。要按照党的十九届五中全会的重大部署，把平安西藏建设纳入“十四五”规划的重要内容，统筹发展和安全，加强总体

设计，为建设更高水平的平安西藏提供科学引领。要加强基层党组织建设，努力把农牧区基层党组织建设成为听党话跟党走、善团结会发展、能致富保稳定、遇事不糊涂关键时刻起作用的反分裂斗争桥头堡、民族团结工作队、群众致富带头人。要加强对平安西藏建设工作的领导，各级各部门要把平安西藏建设作为重大政治任务，加强沟通协调，理清职责分工，各司其职、各尽其责，同心同德、同频共振，特别是要加强与国家有关部门的衔接汇报，研究提出符合西藏实际的考核指标体系，因地制宜推动各项工作，履行好护一方平安、保一方稳定的政治责任，夯实筑牢建设更高水平的平安西藏的组织保障。

吴英杰最后强调，各级各部门要胸怀两个大局，坚持底线思维，增强忧患意识和防范风险意识，在推进平安西藏建设中准确把握和把握区委的决策部署，强化风险评估、注重方式方法，把好事时度效，慎重稳进、谋定而动。要树立正确的政绩观，以功成不必在我的境界和功成必定有我的担当多做打基础利长远工作，绵绵用力、久久为功，以钉钉子精神推动更高水平的平安西藏建设，以优异成绩回报习近平总书记和党中央的关心关爱。

李文汉、张洪波、王亚楠、索达、昂旺索南和区党委平安西藏建设领导小组成员单位负责同志出席。